

中国环境报

主管: 中华人民共和国环境保护部

6366 期 今日8版

2014年9月 星期三 农历甲午年八月十七

10



主办出版发行: 中国环境报社

国内统一刊号: CN11-0085 邮发代号: 1-59 中国环境网: WWW.CENEWS.COM.CN

“强力治气 推进转型”系列报道之六

今年上半年, 辽宁全省空气质量达标率超七成

蓝天是老工业基地的奢望?

◆ 本报记者 丁冬

统全局

投资178亿推进六大工程

辽宁省“蓝天工程”的总体目标是, 到2015年, 按国家考核指标, 全省70%以上的省辖城市环境空气质量达到二级标准, PM_{2.5}、灰霾污染得到有效控制, 二氧化硫、二氧化氮排放总量完成国家下达总量控制指标。具体来说, 是要完成区域一体化高效供热、气化辽宁、工业提标淘汰、城市全覆盖、绿色交通和大气监控预警六大工程, 并将大气污染严重的鞍山市主城区、本溪市北台地区、辽阳市辽阳县小钢铁产业集聚区列为三大重点突破区。

根据《蓝天工程暨“十二五”污染减排目标责任书》, 辽宁省共确定了2776个重点项目, 总投资为178亿元(仅指由省环保厅负责的项目投资, 不含省发改委等负责的项目投资, 也不含各市的项目投资)。为确保“蓝天工程”目标如期实现, 辽宁省政府还成立了“蓝天工程”工作领导小组, 由省长任组长、主管副省长任副组长。成员单位也分工明确, 省

发改委负责“气化辽宁”工程, 省经信委负责落后产能淘汰工程, 省环保厅负责大气监控预警工程, 省住建厅负责实施区域一体化高效供热。同时明确, 市、县政府是“蓝天工程”实施的责任主体, 并由各市市长负总责。

截至目前, 辽宁省“蓝天工程”已实施近两年, 并取得了阶段性成果。全省共完成大气治理项目2095个, 实现削减主要污染物烟尘排放14.3万吨、二氧化硫排放14.6万吨、氮氧化物排放12.3万吨、挥发性有机物排放4万吨。

今年上半年, 在全国74个重点城市可吸入颗粒物、细颗粒物和空气质量达标率3项指标上, 辽宁分别好于全国14.2、9.6和9.4个百分点。辽宁省的环境空气质量好于全国74个重点城市平均水平, 全省空气质量达标率为71.3%, 实现了省政府确定的达标天数比例达到65%的工作目标。

有重点

重点突破区各有实质进展

有数据表明, 由于实施“蓝天工程”, 工业最集中、人口最密集的辽宁中部城市群, 大气环境质量逐步好转。而这些城市在治气中也是各有各的高招。

鞍山市被辽宁省列为三大重点突破区域之一, 确定了以控制可吸入颗粒物为主线, 以调整城市供热布局和“气化鞍山”为突破点, 以主城区及重点污染企业为主战场的“蓝天工程”总体思路。计划共实施7类313个项目, 总投资188亿元, 今年底将完成133项。目前, 鞍山市11台90平方米以上烧结机已全部建成脱硫设施, 比国家要求完成时限提前一年。作为全市重点企业的鞍钢, 正全力推进企业提标改造升级。而且, 未来几年里, 鞍山市还将实现利用鞍钢余热供主城区5000万平方米集中采暖。

2013年, 本溪市共投资15.3亿元, 完成大气治理项目66个, 今年计划投资18.5亿元, 重点实施污染治理项目56个。如全力推进利用本钢余热集中供热替代燃煤项目实施, 完成1.1万辆黄标车淘汰任务, 本钢焦化厂两座4.3米焦炉拆除工作已完成, 本钢板材厂360平方米烧结机脱硫项目的主体工程已完成。尤其是要彻底解决北台地区大气污染问题, 并使其退出全省大气污染重灾区行列。

辽阳市的“蓝天工程”项目进展很快, 利用大型煤矸石综合利用热电厂为中心城区供热, 全市集中供热率达到了

98%以上, 还基本实现了“一县一热源”的集中供热格局; 全市9条水泥生产线脱硝治理工程全部建成并投入运行, 尤其是产能约占全省水泥总产能25%的辽阳天瑞水泥有限公司已建成窑尾废气脱硝装置; 同时列出了辽阳市辽阳县淘汰小钢铁企业清单及时间表, 即于今年底淘汰106家小钢铁企业并提前一年全面完成淘汰任务, 实现摆脱全省大气污染重灾区的目标。

此外, 作为省会城市的沈阳, 虽然较晚公布“蓝天工程”实施方案, 但结合煤炭消耗量增长较快、供热结构不合理等实际问题, 有针对性地打出区域一体化高效供热、气化沈阳、工业企业治理、城市抑尘、绿色交通5记重拳。尤其是在沈阳市铁西区, 通过搬迁升级300余家工业企业, 彻底解决了企业和居民区混杂带来的诸多污染问题, 实现了由大气重污染地区向联合国全球宜居城区示范区的转变。

据了解, 抚顺市“蓝天工程”项目最精彩的当属城市公交“油改气”工作。日前, 全市通过市场化运作方式, 一次性更新800辆新能源公交车, 与传统燃油车相比, 每年可减少二氧化碳排放6400吨。同时, 抚顺市还通过实施《环境优化城市布局和产业五年行动计划》, 对石油一厂等重污染企业进行搬迁, 使城区环境空气质量明显改善。

督国企

大型企业自行加压促减排

大型国企的污染物排放占区域大气污染中的比例较大, 事关“蓝天工程”的成败, 如鞍钢的大气污染物排放量占到鞍山市的65%, 本钢的大气污染物排放量则占本溪市的70%。

因此, 鞍钢和本钢均自加压力并投巨资追加项目。鞍钢由最初拟定的28个减排项目追加到69个项目, 总投资达71亿元。其中, 污染最严重的4座5米焦炉升级改造项目已完工, 21座始建于1925年的老式焦炭竖窑将于年底被新建的4座气烧焦炭竖窑取代。届时, 鞍钢厂区及鞍山市区的大气环境质量将有显著改善。本钢的北营公司也将原定的27个减排项目追加到44个项目, 总投资42亿元, 其中4座420立方米小高炉淘汰等10个项目已完成。

另据辽宁省环保厅大气污染防治管理中心副主任吕雪峰介绍, 为使“蓝天工程”务求求真, 辽宁省还实行了最严格的“谁污染、谁治理”措施。以钢铁、电力企

业为重点, 对32家央企的188个项目实施限期治理, 同时抄送集团总部和国资委。通过采取停产治理、限期上网发电、限制贷款、暂缓结算电费、扣缴环保电价等有力措施, 督促火电企业提标改造, 全省火电发电脱硝装机容量达到2002万千瓦, 已提前超额完成国务院下达的指标任务。

同时, 辽宁省还将《辽宁省机动车排气污染防治管理办法》升级为《辽宁省机动车污染防治条例》, 为机动车污染防治提供了法律依据。出台了《关于城市优先发展公共交通的实施意见》, 通过推动公交车油改气, 加快提升燃油品质。

在强化环境执法监管方面, 辽宁省成立了环境安全保卫总队, 配备环境警察25人, 加大对大气污染行为的执法力度。目前, 已对沈阳中热热力有限公司等63家环境违法企业实施了绿色信贷限制措施, 并在主要媒体公开曝光; 将15起恶性排污案件移交公安机关, 依法追究刑事责任。

周生贤会见丹麦环境大臣



9月9日, 环境保护部部长周生贤在京会见丹麦环境大臣何恩婷女士, 双方就共同关心的环境议题交换了意见, 并签署环境合作协定。 本报记者 贾继恒 摄

本报记者张秋雷9月9日北京报道 环境保护部部长周生贤今日在北京会见了丹麦环境大臣何恩婷女士。双方就中国环保工作的最新进展、中丹双边合作等议题交换了意见。

周生贤首先代表环境保护部对何恩婷一行的来访表示欢迎, 并简要介绍了我国环境保护工作的最新进展。他说, 中国将站在推进国家生态环境治理体系和治理能力现代化的高度, 着力构

建推进生态文明建设和环境保护的四梁八柱。一是以积极探索环保新路为实践主体, 进一步丰富环境保护的理论体系。二是以新修订的《环境保护法》实施为龙头, 形成有力保护生态环境的法律法规体系。三是以深化生态环保体制改革为契机, 建立严格监管所有污染物的环境保护组织制度体系。四是以打好大气、水、土壤污染防治三大战役为抓手, 构建改善环境质量的工作体系。

周生贤表示, 丹麦拥有先进的环保理念和管理经验, 以及成熟的治理技术和环保产品, 中国作为最大的发展中国家愿意秉承开放的态度, 与丹麦在大气、水、土壤污染防治法律法规制定以及环保产业等方面深入开展合作, 一同致力于推进环境保护和可持续发展事业。

会后, 周生贤与何恩婷共同签署了《中华人民共和国环境保护部与丹麦王国环境部环境合作协定》。根据协定, 双方将在水、大气、土壤、固体废物和化学品管理等方面开展务实合作。

何恩婷对周生贤的欢迎表示感谢, 对中国在环境保护领域所采取的措施和取得的成就表示赞赏。她表示, 丹麦正在积极发展环保产业和绿色经济, 愿与中国开展相关环保合作。何恩婷是陪同丹麦首相赫勒·托宁·施密特来华出席夏季达沃斯经济论坛期间访问中国环境保护部的。

山东力保京杭运河水质

油污水全部上岸处理

本报记者董若义济南报道 记者日前获悉, 山东省编制的《京杭运河山东段航运污染防治规划》及建设方案, 已获国家七部委审查通过。山东省政府对内河航运水污染防治工作目标、措施等提出了明确要求, 正在起草《山东省京杭运河航运水污染防治办法》, 将以省政府令形式发布。

按照要求, 山东省将结合南水北调东线工程和内河航道与港口布局规划调整, 加强资源节约型、环境友好型港口建设, 依法取缔主航道上的危险品装卸作业码头, 主要煤炭码头全面实现喷淋作业。截至目前, 共清理“散、乱、小”污染严重码头34个, 拆除泊位84个, 清理货物堆场98万平方米。

此外, 山东省还在京杭运河山东段主航道全面禁航挂浆船舶, 全部淘汰水泥船, 全面完成钢质挂浆船舶改造, 载运煤炭船舶全部实现了封舱运营; 督促调水沿线机动船舶全部安装油水分离设备、油污水收集储存装置, 并配备了船舶防治污染文书, 油污水全部实现上岸处理。

本报记者周迎久石家庄报道 记者日前从河北省《2014年生态修复重点工作安排》中了解到, 今年河北省将重点抓好15项生态修复工程, 预计总投资720多亿元。

这15项重点工程中, 投资总额最大的工程为南水北调中线配套工程, 总投资250亿元, 主要包括邢清、保沧、石津跨市输水干渠(管道)和连通7市的输水管道、水厂及配水管网工程。其次为绿色河北攻坚工程, 总投资191.1亿元, 包括重点抓好国家工程造林、廊道绿化、城市绿化、村庄绿化等4个项目, 预计全年完成造林绿化任务420万亩, 森林覆盖率提高1个百分点。此外, 还有地下水超采综合治理试点工程, 总投资74.5亿元, 其中, 中央补助63亿元。

15项重点生态修复工程还包括: 投资60.5亿元开展北戴河及相邻地区近岸海域污染治理工程; 投资39.9亿元实施引黄入冀补淀工程; 投资24亿元实施山体修复工程, 其中19.2亿元用于敏感地带矿山环境治理, 3.6亿元用于矿山复绿项目, 争取国家投资1.2亿元开展退耕还林项目; 投资15亿元开展高标准农田建设工程; 投资14亿元加快建设重污染河流治理工程; 投资12.6亿元实施农业节水灌溉工程; 投资12亿元治理水土流失; 今年投资10亿元, 累计投资20.1亿元建设双峰寺水库等。

河北将投七百多亿修复生态

南水北调配套工程投资约占三成

批建不符 尾水外排

赣榆多家企业存在环境违法

本报讯 接到环境保护部领导在群众反映江苏省赣榆县鑫鑫特钢等企业环境问题举报信上的批示后, 环境保护部环境监察局立即责成江苏省环保厅调查处理。

据了解, 此次举报共涉及8家企业。第一家是江苏鑫鑫特钢材料有限公司。资料显示, 2007年7月, 江苏省环保厅环评批复这家企业的70万吨钢结构及钢板加工项目, 但实际只建设了球团车间、2×180m²烧结生产线、2×1080m²炼铁高炉生产线、两条轧钢生产线等。公司配备了各类静电除尘、布袋除尘27台, 安装脉冲反吹布袋除尘器工艺用于治理高炉煤气; 建设了5万立方米的气柜, 将转炉煤气回收作为燃料使用; 风机均配备了消音装置, 工业废水实现循环利用; 建有烧结机脱硫装置, 现已投入运行。根据连云港市环境监测站每季度监测数据, 各项排放指标均达标。

经调查, 这家公司存在以下环境问题: 一是批建不符(70万吨钢结构及钢板加工项目未建, 实际建设了球团车间、2×180m²烧结生产线、2×1080m²炼铁高炉生产线、两条轧钢生产线等); 二是炼铁炼钢项目未经环评审批擅自建设; 三是需要配套建设的环境保护设施未经验收, 主体工程擅自建成投入生产。

第二家是江苏新海石化有限公司。这家公司120万吨/年重油深加工项目, 100万吨/年延迟焦化项目经连云港市环保局环评批复和“三同时”验收。100万吨/年汽油加氢及配套设施技改项目2012年9月经连云港市环保局环评批复, 2013年6月经连云港市环保局核准试生产, 后延期至2014年3月试生产期满, 现在正在环保“三同时”验收。项目配套建设7200吨/日污水处理设施, 废水经过处理达到接管标准后接入园区污水管网。相关油气回收工程也已建成并投入使用。

经调查, 这家公司存在的环境问题是: 100万吨/年汽油加氢及配套设施技改项目未通过环保“三同时”验收。

第三家是江苏善俊清洁能源科技有限公司。因试生产期间排放的废气影响周边环境, 2014年4月, 连云港

市环保局向这家公司下达了《关于立即停止聚丙烯、多元醇项目试生产的通知》。目前公司处于停产状态。

经调查, 这家公司存在以下环境问题: 一是试生产期间发生废气爆燃事故, 产生刺激性气味; 二是雨水管道内存有消防尾水混合物料通过厂区西南侧的雨水外排。

第四家是连云港东邦化工有限公司。2008年3月, 这家公司年产3000吨油漆稀释剂、1000吨丙烯酸氨基油漆搬迁改造项目经连云港市环保局环评批复, 但至今未通过“三同时”验收。经调查, 这家公司已于2008年底停产。

第五家是赣榆县鲲鹏鱼粉加工有限公司。经调查, 这家公司无环保审批手续。

第六家是赣榆县食用酒精厂。2005年10月, 这家企业年产5万吨食用酒精搬迁技改项目经连云港市环保局环评批复。2011年9月, 经连云港市环保局核准试生产, 至今未进行“三同时”验收。目前, 这家企业已被断电停产。

第七家是连云港金大地新型建材有限公司。2008年6月, 这家公司年产60万吨水泥石粉站项目经江苏省环保厅环评批复, 2008年12月, 赣榆县环保局受江苏省环保厅委托进行“三同时”验收。经调查, 这家公司生产过程中产生的废气通过脉冲单机袋除尘器和气箱脉冲袋式除尘器后排放。

第八家是赣榆县强盛纸业业有限公司。经调查, 这家公司生产过程中产生的废水经处理后接管至园区污水处理厂。

据了解, 2013年以来, 赣榆县环保局受理的群众投诉有江苏鑫鑫特钢材料有限公司、江苏善俊清洁能源科技有限公司、赣榆县鲲鹏鱼粉加工有限公司3家企业。赣榆县环保局执法人员均进行了现场调查, 解决信访问题, 并将情况反馈给信访人。

2014年7月5日~7日, 赣榆县环境监测站对上述8家企业所在的临港产业区的空气质量进行监测, 分别在柘汪镇响石村、盘古岭村、大王坊村、小王坊村、马站村设立监测点。监测结果显示, 临港产业区的空气质量符合《环境空气质量标准》二级空气质量标准。同时, 将案件纳入环保后督查。 环监

时进行的地表水水质监测结果显示, 临港产业区地表水符合《地表水环境质量标准》IV类水标准。

针对上述调查情况, 连云港市环保局对江苏鑫鑫特钢材料有限公司下达了《环境违法行为限期改正通知书》和《环境保护行政处罚决定书》, 责令公司立即停止炼铁炼钢生产线的生产, 并处罚款10万元。

连云港市环保局对江苏善俊清洁能源科技有限公司下达了《关于立即停止聚丙烯、多元醇项目试生产的通知》, 要求公司立即停止试生产, 对厂区内无组织废气污染等问题进行综合整治, 整改到位后重新办理核准试生产手续。赣榆县环保局下达《责令改正通知书》和《行政处罚决定书》, 罚款20万元。目前, 公司已停止试生产。

连云港市环保局对赣榆县食用酒精厂下达了《环境违法行为改正通知书》, 责令公司立即停止试生产。赣榆县环保局下达了《行政处罚决定书》, 责令公司停止酒精生产线项目生产, 罚款5万元。赣榆县环保会对县供电公司下达《关于对赣榆县食用酒精厂断电的通知》, 要求供电部门对其实施断电。目前, 这家企业处于被强制断电停产状态。

对赣榆县鲲鹏鱼粉加工有限公司, 赣榆县环保局也将会同供电公司实施强制断电, 依法报请当地政府进行取缔。

环境保护部环境监察局建议, 责成江苏省环保厅督促当地政府对赣榆县鲲鹏鱼粉加工有限公司取缔到位, 防止死灰复燃。责成江苏省环保厅督促当地环保部门对上述企业存在的环境违法行为依法处理处罚到位并严格执行到位; 进一步加强日常监管, 确保企业投入生产后, 污染物达标排放。同时, 将案件纳入环保后督查。 环监

创建国家环保模范城市

济南市人民政府

www.bmetech.com.cn

尘埃落定 全球先行

BME, 工业粉尘治理的领导者

BME柏美德康热线 400 060 2480

创建国家环保模范城市

湛江市人民政府

落实领导批示 维护群众权益